

本土资源禀赋点亮科学之光

椰锐评

12月18日,海南科技馆正式启动试运行,面向公众免费开放。试运行第一周,该馆累计接待观众超1万人次,举办公益课堂、科学表演等各类科普活动400余场,不仅受到本地市民欢迎,还吸引了国内多省市观众及新加坡、意大利等国际游客慕名而来。这座科技馆的迅速“出圈”,不仅因为公

众的参观热情高涨,更在于它融合了本土资源禀赋,融入了“地域灵魂”。

在注重互动体验的今天,每座城市都在努力打造独特的科学探索空间。海南科技馆亦是如此,其银灰色的螺旋上升造型如同“祥云”,既富有现代感与科技感,又与海南的蓝天白云相映成趣。从主展馆延伸出的风雨连廊,打破了科技馆传统的“封闭感”,使其成为一个向城市敞开、欢迎人们

随时来坐坐的“公共客厅”。这种别具一格的设计与海南开放包容的气质相得益彰,也让科学融入日常生活,成为一种触手可及的生活方式。

与许多着重阐释普适性科学原理的科技馆不同,海南科技馆将科普叙事深深扎根于本土。馆内科学规划设置了“好奇天地”“热土探寻”“深海探秘”“深空探梦”四大主题常设展厅,其命名以科学语言讲述海南“海

陆空”的发展格局与自然禀赋。郁葱葱的热带雨林、“南繁热土”的种子故事、“奋斗者”号全海深载人潜水器实体模型、各式各样的火箭模型……在这里,观众既能读懂海南的“前世今生”,也能感受海南的发展脉动。这种立足本土资源的科普叙事有根基、有温度,更能激发公众的认同感和探索欲,让大家从身边的故事、脚下的土地出发,去了解更为广阔而充

满奥秘的科学世界。

一座优秀的科技馆,不仅要有先进的设备与炫酷的科技,更需具备做好科普、激发公众科学兴趣的能力。科学最佳的传播方式,是让人在亲身参与中感受它的魅力。期待接下来,海南科技馆能继续通过与我们脚下这片土地紧密相连的故事,讲述动人的科学,持续为大众点亮科学之光。

□吴翠霞

“活”用公积金 延伸“住”的保障

今年以来,各地密集出台政策,优化住房公积金使用条件,加大对居民租房、购房的支持力度。除此之外,多地还开展了多项探索,进一步拓宽公积金使用范围。如今,公积金不仅可用于买房、租房,还能用于抵扣物业费、大病医疗支出、加装电梯等更多民生领域。尤其是近期国内多个城市出台住房公积金可支付物业费新政。

(2025年12月24日央视新闻)

住房公积金的核心用途包括购房、租房、建房及退休等传统领域。随着使用范围的持续扩展,它已不仅限于传统住房消费,还逐步覆盖更多生活场景。例如,河北石家庄自12月15日起,缴存职工每年可提取一次公积金用于支付自住住房物业费,每人每年提取金额不超过2000元,当年未提取的金额可结转累计提取。允许使用住房公积金支付物业费,有助于提高居民缴纳物业费的积极性,此举也能为物业公司带来更稳定的预期收入和利润,维持其经营稳定性。

“住房需求”与“居住需求”可以通过多种方式实现。只要与“住”相关,公积金就能发挥作用、尝试提供支撑。除石家庄外,近期沈阳、苏州和徐州等城市也明确,住房公积金可用于支付物业费。在业内人士看来,这既能减轻职工家庭的经济压力,也

有望改善物业企业的经营状况。公积金的使用越便利、越灵活,就越能盘活资源、减少资金闲置,从而释放居民在住房消费上的购买力。

公积金作为一种重要福利工具,其使用范围的扩大体现了政策对居民多样化住房需求的支持。虽然使用公积金支付物业费在多年前已有试点,但以往更多是资金规模较大的一、二线城市的做法,且适用对象往往有较严格的条件限制。近期,一些二、三线城市也跟进这一政策,背后原因多样。各地对公积金的提取条件与用途限制正逐步放宽,不少城市已规定可提取公积金支付物业费等。这传递出一个明确信号:公积金不仅是解决居民购房需求的制度安排,更是全方位支撑居民各类住房与居住需求的安居资金。

毋庸置疑,住房公积金政策的优化调整,对房地产市场止跌回稳具有积极的推动作用。将公积金应用场景拓展至物业费支付等领域,既能大幅提升资金使用效率,也能有效减轻业主的日常经济负担。因此,对于公积金使用规则的微调,不应孤立置于“房地产消费”的框架下审视,而应纳入居民住房“大消费”的语境中理解。这些举措通过多维度发挥公积金的保障功能,能为稳定房地产市场、改善居民住房消费体验提供有力支撑。□吴学安

关于《海口美兰国际机场限制货车通行管理措施(征求意见稿)》和《关于在海口美兰国际机场T1、T2航站楼出发层高架桥通道实施限时7分钟通行交通管理措施(征求意见稿)》公开征求意见结果情况的公示

为保障海口美兰国际机场道路交通安全、有序、畅通,优化交通运行环境,我局依据《中华人民共和国道路交通安全法》等相关法律法规,结合机场辖区实际情况,牵头起草了《海口美兰国际机场限制货车通行管理措施(征求意见稿)》和《关于在海口美兰国际机场T1、T2航站楼出发层高架桥通道实施限时7分钟通行交通管理措施(征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》),并于2025年12月6日至2025年12月21日通过《海口日报》向社会公开征求意见。在为期15天的公开征求意见期间,我们广泛听取社会各界、广大市民以及相关运输企业的意见建议。截至征求意见期结束,我局未收到通过前述公开渠道提交的关于本次交通管理措施的意见或建议。本次公开征求意见“零意见”的情况,在一定程度上反映了《征求意见稿》中拟定的管理措施,可能已具备较好的社会

接受度与实施基础。制定过程参考了国内部分大中型机场在交通精细化治理方面的成熟经验,并结合了海口美兰国际机场的实际情况。特别是在涉及民生关切的“限时通行”措施上,我局坚持以人民为中心的发展思想,科学评估通行时长,确保在维护交通秩序与满足群众合理需求之间取得平衡。下一步,我局将结合公开征求意见的实际情况,依法依规履行后续程序,推动相关交通管理措施正式发布与实施。同时,我们将持续关注措施实施后的交通运行状况与社会反响,并根据实际效果和公众需求,会同机场管理单位等相关部门,不断优化调整管理举措,提升管理效能与服务品质。感谢社会各界对机场交通管理工作的关心与支持。

海南省公安厅机场公安局
2025年12月25日

电话 66829818
邮箱:13907592926@vip.163.com

海口日报

欢迎刊登广告

快捷、方便的服务
0898-6682 9818

房产 汽车 教育 招聘 招商 咨询 家政 转让 典当 公告 遗失

声明

本人姚召正(身份证号码:460022*****3211)身份证件未丢失,在不知情的情况下被海南兆宏建筑装饰工程有限公司于2017年5月18日登记为公司监事。特此声明。

遗失声明

●海南川才餐饮管理有限公司遗失食品经营许可证副本,许可证编号:JY24601082023247,声明作废。

遗失声明

●海口美兰康丽蕾商行(注册号:4601022200219)遗失营业执照正、副本,声明作废。
●海口美兰王磊商行(注册号:460108600042756)遗失营业执照正、副本,声明作废。
●海口今朝科技发展有限公司(统一社会信用代码:91460000MAA943CJ5A)遗失行政公章、财务章各一枚,声明作废。
●海口康之陶装饰材料有限公司(注册号:460100000211589)遗失公章、财务专用章和(康伟强)法人章,声明作废。

资讯广场

各行各业信息 总有一种帮到您

小广告 大商机

企业注销公告:320元/家
拍卖、通知等信息:60元/15字
遗失声明:150元/件;购置证:350元/件

声明

●海口顺心达投资有限公司(统一社会信用代码:91460000MAE8PBR596)不慎遗失法人私章(付香兰),声明作废。
●朱运忠(身份证号码:460022197711020012)遗失海口展通车田汽车销售服务有限公司内部往来凭证,编号为No2404913,金额为人民币14433元,声明作废。
●海南全智酒店管理有限公司(统一社会信用代码:91460000MACFP98F71)遗失公章一枚,声明作废。
●海口琼山区滨江清姐餐饮店不慎遗失食品经营许可证正、副本各一本,许可证编号:JY24601073024127,声明作废。

作废声明

●泰科智合供应链(海口)有限公司公章、报关章因损坏,声明作废。
●告

收购《换地权益书》公告
海口市国有资产经营有限公司现已设立换地权益书收购工作联系办公室,对原海口市国土资源局核发的海口市换地权益书进行收购,有意出让的持有人请与我司联系。联系人:杨先生,联系电话:18189754219、0898-66709637,地址:海南省海口市龙华区龙昆北路30号宏源证券大厦11楼。

新华时评

近期接连发生的几起安全生产事故,令人扼腕痛心,也引发了人们对安全问题的高度关切。每一起事故的伤亡数字背后,都是一个个消逝的鲜活生命和破碎的家庭。尽管事故原因各有不同,但教训都极为深刻惨痛。

安全失守,给人民群众带来的直接伤害和悲痛,给社会造成的间接损失与冲击创伤,远非牺牲安全换来的效益所能弥补。若不做到“万无一失”,则必陷入“一失万无”的困境。

患生于所忽,祸发于细微。大量案例表明,事故的发生往往源于对“小问题”的漠视。从近日中央安全生产考核巡查组在地方检查的情况看,部分行业存在的安全隐患不容忽视:以“没出过事”为理由私改渔船、冒险出海作业;以“都这么干”为借口乱堆杂物、堵塞消防通道;认为“出事只是小概率”,制度执行不严,监督流于形式……这充分暴露出一些经营个体、企业及部门执法人员心存侥幸、思想麻痹、责任悬空,致使安全生产链条被侵蚀。

当前正值岁末,是全年各项任务的冲刺期,也是安全生产的关键期和风险高发期。赶工期、抢进度的压力与低温雨雪天气交织,叠加人流物流集中的挑战,让安全生产工作面临巨大考验。但越是任务繁重、情况复杂,越要保持清醒,时刻绷紧安全之弦,全力筑牢安全生产的坚固防线。

“愿世上再无这样的悲剧”“无病无灾就是最大的财富”……相关事故下的评论和留言,寄托着人们对平安的期盼。期待多方合力,以时时放心不下的责任感,狠抓安全生产工作落实,以严的态度、铁的手腕查处各类违法违规行为,切实保障人民群众生命财产安全。□黄韬铭

本版言论仅代表作者个人观点

投稿邮箱:hkrbpl@163.com

世相漫议

斩断利益链条 守护科学净土

网络平台上“木薯助眠”“量子育种增产”……在MCN机构包装下跨界发布虚假健康知识带货牟利……



这类伪科普以“专家”光环误导公众,甚至延误患者治疗,损害医疗公信力。其泛滥源于平台“流量至上”的算法导向和内容审核不严,加之相关部门监管缺失、违法成本低等。

整治需精准发力:建立医疗科普资质与内容双审核机制,禁止医生跨领域“泛科普”;平台应优化算法,强化举报处置,压实主体责任;监管部门需加大惩处,追缴违法所得并将其纳入黑名单。同时推动权威科普传播,以真知识挤压伪科学生存空间。唯有切断利益链、净化生态,方能回归科学本义。

王发东 作

漠视“小问题”,就会出大祸!